

曉明悼明總 惜痛失英雄

讚紀律部隊默默奉獻 籲市民更尊重理解

香港文匯報訊(記者 文森)早前消防總隊目邱少明(明總)在馬鞍山吊手岩參與救援工作時,不慎墮崖身亡。中聯辦主任張曉明昨日到田心消防局弔唁,獻上白花送別邱少明。張曉明以英雄一詞形容邱少明,指對其殉職感到非常難過,香港又痛失一名英雄,認為香港的安全及舒適生活有賴消防及警隊等紀律部隊默默奉獻,市民應對紀律部隊有更多的尊重及理解。此前,中聯辦警聯部負責人已於前日致電消防處,轉達張曉明主任對邱少明因公殉職的哀悼。

張曉明表示,邱少明曾在去年參與牛頭角迷途大火火警的拯救工作,其殉職令社會「又痛失了一位英雄」,亦令他有深切的感受,「城市安全而舒適的生活,要靠警隊、消防處及其他紀律部隊人員默默奉獻,甚至付出生命代價。」他又說,市民應對紀律部隊有更多的尊重及理解,「今日代表同事們來向這位英雄表達敬意。」

握手問候消防「多保重」

張曉明在紀念冊上寫下「捨身救人盡職守 青山為碑祭忠魂,悼邱少明先生」字句,並獻上白花。他亦與消防處處長李建日交談,並與在場消防員握手問候「多保重」。張曉明逗留約十五分鐘後離開。

而據中聯辦網頁報道,3月23日上午,中聯辦警聯部負責人致電消防處處長李建日,轉達張曉明主任對邱少明因公殉職的哀悼。

張曉明表示,對邱少明不幸殉職深感悲痛,其捨己救人,令人感動,請消防處處長李建日向邱先生家屬慰問,並希望消防處處理好其後事,保持優良傳統,繼續盡心盡力服務香港市民。

張曉明又委託警聯部負責人參加邱少明追悼會。李建日當日回覆表示,感謝中聯辦的關心及支援,有信心帶領消防處同仁克盡職責,服務好市民。

昨日,新民主黨主席劉淑儀、新民主黨立法會議員容海恩亦現身弔唁,葉劉淑儀在紀念冊上寫上「人民英雄」,而容海恩則寫上「永遠懷念」,兩人問候在場消防員後離去。

邱少明下月14日出殯

另外,香港消防處職工總會轉述指,邱少明家人決定於下月13日在紅磡世界殯儀館設靈守夜,於翌日早上出殯,進行路祭及到訪田心消防局。

51歲的邱少明已婚,育有一名6歲兒子,加入消防30年,駐守田心消防局七年,去年曾參與海大工業迷途大火四級火警的救援工作。本星期三(22日)在馬鞍山吊手岩的救援行動墮下6米山坡,頭部重創不治。



中聯辦主任張曉明向在場的消防隊員致以慰問。



張曉明向殉職消防總隊目邱少明獻上白花。



張曉明向殉職消防總隊目邱少明獻上白花。



葉劉淑儀昨日亦到場弔唁,並寫上「人民英雄」的字句。

袁國強及譚志源到場簽弔唁冊。



多名幼稚園生在老師帶領下到消防局弔唁。



市民到田心消防局簽弔唁冊。



有學生到場獻花。



市民與孩童前來獻花。

邱少明葬浩園 料追頒金英勇

消防總隊目邱少明在馬鞍山吊手岩一搜救行動中不幸殉職,公務員事務局已批准安葬浩園,喪禮將於下月13日舉行,消防工會將為他爭取舉行最高榮譽喪禮、追頒金英勇勳章。他生前駐守的田心消防局,昨仍有不少市民包括一間幼稚園的師生,前來弔唁及表達敬意。律政司司長袁國強、香港政制及內地事務局局長譚志源、消防處處長李建日亦有到場弔唁。

邱生前駐守超過7年的田心消防局,昨繼續開放弔唁區供公眾弔唁,袁國強、譚志源、李建日昨早11時10分到場,3人同

在弔唁冊上寫上悼念字句,逗留約10分鐘後離開。另外資深傳媒從業員車淑梅亦有到場弔唁。

幼稚園生:請消防叔叔安息

路德會愛心幼稚園多名學生在老師帶領下到消防局弔唁,並在弔唁冊上寫下「消防叔叔,請安息」等悼念字句。幼稚園鍾校長表示,學校昨晨已舉辦悼念會,由老師向學生們介紹邱少明英勇救人的事跡,她直言「小朋友有唔開心」,但重申讓學生知悉事跡,是要傳播正面訊息,向消防員表達敬意。

邱少明生前是南華會空手道部的大師兄,經常熱心指導其他師姊妹,深受愛戴。南華會上下亦對少明哥的離世感到十分痛心,一群師姊妹都有在南華體育會的官方FB上留言,願少明哥一路好走,在天國安好。

公務員事務局發言人昨透露,已批准讓英勇殉職的邱少明安葬浩園。

1996年建成的浩園,安葬因公殉職的公務員,包括去年6月牛頭角迷途大火中英勇殉職的高級消防隊長張耀升及消防隊目許志傑,兩人其後獲追頒金英勇勳章及永久安葬浩園;另有2008年旺角嘉禾大

廈五級火殉職的消防隊目蕭永方及隊員陳兆龍等。

此外,5個消防工會發起公眾捐款,可將捐款以現金、轉賬或劃線支票存入邱少明遺孀的銀行戶口,期望幫助「明總」一家度過艱難時刻。

市民可把捐款直接以現金、轉賬或劃線支票,存入邱少明的遺孀劉靜瑜的匯豐銀行個人戶口180-7-022700;另外亦可郵寄劃線支票至油麻地廟街47號-57號正康大廈2樓A座,支票的抬頭請註明:「LAU LELEN」或「劉靜瑜」,由香港消防處職工總會代收。 ■鄧偉明、杜法祖

民記唔黎棟國 促立法禁辱警蒙面



民建聯議員會晤黎棟國後見記者,周浩鼎(左一)展示30,000名市民的簽名。 殷翔攝

香港文匯報訊(記者 殷翔)民建聯立法會議員昨會晤保安局局長黎棟國,展示逾30,000名市民的簽名,他們均要求政府推動「侮辱公職人員罪」和「禁蒙面法」立法。

民建聯並促請政府在特首選舉期間保安、回歸20周年慶典保安,及濫用酷刑聲請等事項採取有力措施。

黎棟國表示,相關方面均有推進及部署,由於和內地通力合作,假難民湧港數量已大幅下降。

黎棟國亦表示,黎棟國承諾逐步推動相關事項。

黎棟國回應指,侮辱公職人員罪立法方面,保安局正在收集各國相關立法情況,以確定如何定義「侮辱」,英國也有這方面的立法爭議。黎棟國對於「禁蒙面法」亦採取開放態度,表示需要得到更多社會共識,需要時間推動。

濫用酷刑聲請方面,黎棟國表示,本港酷刑聲請的難民主要来自越南和印度。這些難民以往主要由內地經陸、海兩方面偷渡來港。今年本港和內地政府和警方通力合作,在廣西和深圳等地堵截假難民逾萬人,令湧港難民人數大跌。

由於合作堵截難民措施有效,原定今年年中停止的兩地合作堵截行動將會持續下去。而難民來港的主要方式也由陸海轉為坐飛機。政府亦於去年尾開始採取措施,印度國民來港需先進行網上登記預檢,若沒通過登記者立即原機遣返。

目前滯留本港待審的酷刑聲請個案仍逾9,000宗,處理緩慢的原因是缺乏律師對當事人作法律援助。

黎棟國回應議員要求稱,即將到來的特首選舉,以及接踵而來的回歸20周年慶典,警方均會增加人手維持治安,並已進行包括應對恐怖襲擊在內的系列演練和預案。警方會密切關注隨時應變。

逾三萬市民簽名挺立法

葛珮帆表示,民建聯近期收到逾30,000名市民簽名,要求推動「侮辱公職人員罪」和「禁蒙面法」立法。

民建聯亦於立法會保安事務委員會提出了「侮辱公職人員罪」立法議案。民建聯認為立法可釋放信息:香港需要文明有禮,不允許侮辱他人,而侮辱公職人員會影響執法效率、危害社會治安。早前地鐵縱火案,警方反恐特勤隊迅速到場處理事件,顯示警方對突發事件保持高度警覺。

深水埗街坊4000簽名挺警



多名深水埗街坊到警署為警隊打氣。

香港文匯報訊(記者 文森)警察是社會安寧的守護者,不容侮辱。深水埗居民聯會、九龍社團聯會深水埗地區委員會及深水

埗地區團體早前發起「爭公義 檢控違法『佔中』,撐警隊支持嚴正執法」街頭簽名行動,短短6日收集深水埗區逾4,000名市

民簽名。團體昨日召集約30名居民到深水埗警區總部遞交收集到的撐警簽名予深水埗警區指揮官,同時為在場警隊人員打氣。

團體中不乏年輕人,他們向警方表示,雖然破壞社會安寧、公然辱警的滋事分子部分是年輕人,但僅屬社會一小部分,香港仍有大部分年輕一代是理性及和平的。團體希望警方堅守崗位,繼續維護香港法治,服務香港。

團體負責人表示,簽名行動代表深水埗街坊對香港警隊的支持,街坊感謝警隊前線執法人員刻苦耐勞,堅守崗位。負責人又呼籲司法界盡快檢控違法「佔中」者,將「佔中」幕後搞手繩之以法,還社會公義。

清明假期料467萬人次出入境

香港文匯報訊(記者 文森)清明節假期臨近,入境處預計假期期間,即本月31日至下月4日約有467萬人次,包括香港居民及訪客經各海、陸、空管制站進出香港,其中約73%的旅客,即約342萬人次,會經各陸路邊境管制站進出香港,陸路出境高峰將為下月1日,出境人次達38.6萬,入境高峰則於下月4日,人次將超過40萬。

處方又指,羅湖將會是最繁忙的管制站,估計假期期間約有139萬人次進出香港,即每日平均約27.8萬人次。而落馬洲支線、深

圳灣及落馬洲管制站的客流亦會非常繁忙,預計其間每日平均分別約有17.8萬、11.7萬及7.7萬人次出入境。

為疏導假期期間的旅客流量,入境處表示已從內部抽調人員支援各管制站的工作,並已減少前線人員休假,以便彈性調配人手,加開檢查櫃位及通道以疏導人流及車流,亦會增派保安人員協助維持旅客過關秩序。

入境處亦會聯同警務處、海關和港鐵在羅湖管制站成立聯合指揮中心,以作出相應的

部署及措施,並與內地出入境部門緊密聯繫,密切留意人流情況及在有需要時採取適當分流疏導措施,確保過關人流暢順。

為避免旅客在口岸過關的輪候時間過長,入境處呼籲所有經陸路往返內地的旅客應預早計劃行程,盡量避免選擇在一些繁忙時段過關,並留意有關各邊境管制站交通情況的電台或電視廣播。

入境處呼籲旅客在過關前往內地時,應緊記帶備身份證明文件及前往內地的有效旅行證件。香港居民出門前應檢查回鄉卡的有效日期,而香港非永久性居民則須帶同其有效的智能身份證及簽證身份書或旅行證件過關。